
Φριτιλλάρια Ιμπεριάλισ-Fritillaria imperialis (Αυτοκρατορικό ςτέμμα) 

Το γζνοσ Φριτιλλάρια αποτελείται από εκατό περίπου είδθ, που μοιράηονται το 
βοτανικό τουσ όνομα fritillus με μια πεταλοφδα. Όλα αυτά τα είδθ βρίςκονται ςτο 
βόρειο θμιςφαίριο και ιδιαίτερα ςε περιοχζσ γφρω από τθ Μεςόγειο. Μόνο ζνασ 
περιοριςμζνοσ αρικμόσ ζχει καλλιεργθκεί, αλλά το ενδιαφζρον γι' αυτό το γζνοσ 
είναι ςυνεχϊσ αυξανόμενο. 

Η Φριτιλλάρια ιμπζριαλισ (imperialis), είναι από χρόνια το πιο γνωςτό είδοσ 
φριτιλλάριασ και ζνα από τα είδθ που πρωτοκαλλιεργικθκαν. Το 16ο αιϊνα αυτό το 
μεγαλειϊδεσ φυτό εμφανίςτθκε ςτθν Ολλανδία. Υπάρχουν ςπάνιεσ 
εικονογραφιςεισ Φριτιλλάριασ του 1610! Το Αυτοκρατορικό ςτζμμα ι Κρίνο τθσ 
Περςίασ βρζκθκε ςε περιοχζσ όπωσ θ Τουρκία, το Ιράν, το Αφγανιςτάν, το Πακιςτάν, 
το Καςμίρ και τα δυτικά Ιμαλάια. Λζγεται ότι καλλιεργικθκε ςαν φυτό για τροφι. Ο 
βολβόσ του ζχει δθλθτθριϊδεισ ιδιότθτεσ όταν είναι ωμόσ, αλλά είναι υγιεινόσ όταν 
μαγειρευτεί. 

Υπάρχουν δφο είδθ αυτοφ του καλλίμορφου φυτοφ, που ζχουν ςυνδζςει το όνομά 
τουσ με τουσ παραδοςιακοφσ κιπουσ αγγλικοφ τφπου. Αυτά ζχουν κρεμαςτά άνκθ 
που ςχθματίηουν κφκλο γφρω από το ςτζλεχοσ και ζχουν ζνα ςτζμμα από φφλλα 
πάνω από τα άνκθ. Η πορτοκαλοκόκκινθ ποικιλία Aurora που είναι και θ πιο παλιά 
και θ λεμονοκίτρινθ ποικιλία Lutea. 

Πολλζσ φριτιλλάριεσ ζχουν μια ζντονθ μυρωδιά τθν οποία πολφσ κόςμοσ τθν 
βρίςκει δυςάρεςτθ. Η οςμι τθσ φριτιλλάριασ ιμπεριάλισ (τθσ οποίασ ο βολβόσ 
μυρίηει ςαν ελζφαντασ ι ςφμφωνα με άλλουσ ςαν αλεποφ) μπορεί να γίνει 
αντιλθπτι τθν άνοιξθ ακόμα και αν ζχει φυτευτεί ςε μιςό μζτρο βάκοσ! Ακόμα και 
το νζκταρ των λουλουδιϊν λζγεται ότι είναι εμετικό. Η φριτιλλάρια περιζχει το 
αλκαλοειδζσ ιμπεριαλίνθ που εντοπίςτθκε από τον Fragner το 1888,  με απόςταξθ 
των βολβϊν με χλωροφόρμιο. Αυτό το αλκαλοειδζσ και τα άλατά του είναι ζντονα 
πικρά και καρδιακά δθλθτιρια. Δεν υπάρχουν ιατρικζσ χριςεισ αυτοφ του φυτοφ. 

 



Η Φριτιλλάρια ιμπζριαλισ, είναι γνωςτι ςτθν γλϊςςα Farsi -διάλεκτοσ του Ιράκ- με 
το όνομα "τα δάκρυα τθσ Παναγίασ". Η χριςτιανικι παράδοςθ αναφζρει ότι απ' όλα 
τα λουλοφδια μόνο το περιφανο αυτοκρατορικό ςτζμμα αρνικθκε να γείρει το 
κεφάλι του από λφπθ κατά τθ διάρκεια τθσ ςταφρωςθσ. Σαν επακόλουκο από τότε 
ςκφβει και κρθνεί ςυνεχϊσ. 

Η φριτιλλάρια ιμπεριάλισ μπορεί να φτάςει το 1.5m φψοσ. Φυτζψτε αυτοφσ τουσ 
βολβοφσ νωρίσ το φκινόπωρο αμζςωσ μόλισ τουσ αγοράςετε. Αυτό είναι 
απαραίτθτο γιατί οι ρίηεσ ςυνεχίηουν να αναπτφςςονται ακόμα και όταν ο βολβόσ 
βρίςκεται ςυςκευαςμζνοσ και αυτό μπορεί να προκαλζςει ηθμία ςτθ διάρκεια του 
φυτζματοσ. Το χϊμα πρζπει να ποτίηεται τακτικά αλλά και να ςτραγγίηει καλά. Αν 
ζχετε βαρφ χϊμα προςκζςτε λίγθ άμμο. Αν τα φυτά βρουν τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ 
κα ςυνεχίηουν να ανκίηουν χρόνο με το χρόνο ςτθν ίδια κζςθ, ειδικά ςε κρφεσ 
περιοχζσ. Ωςτόςο μερικζσ φορζσ μπορεί ζνα ςτζλεχοσ να αναπτυχκεί χωρίσ να 
ανκίςει. Σ' αυτιν τθν περίπτωςθ φυτζψτε καινοφριουσ βολβοφσ ςε διαφορετικό 
μζροσ, κατά προτίμθςθ ανάμεςα ςε φυτά εδαφοκάλυψθσ. 

 


